

# 楼道不要堆杂物 通道宽阔好撤离

若您发现身边有消防安全隐患问题,请拨打12345,及时举报。



## 话说“阳春三月”

□兴姜之堰

正值四月,阳春三月。有一句成语叫“阳春三月”,指的是农历的三月,出自《淮南子》。汉代刘安所著《淮南子》称:“春分后……加十五日指乙则清明风至。”正值阳春三月,故“清明节”也有“三月节”之称。

“竹外桃花三两枝,春江水暖鸭先知。”(宋·苏轼《惠崇春江晚景》)阳春三月,随处可见。“千里莺啼绿映红,水村山郭酒旗风。南朝四百八十寺,多少楼台烟雨中。”(唐·杜牧《江南春》)“天街小雨润如酥,草色遥看近却无。最是一年春好处,绝胜烟柳满皇都。”(唐·韩愈《初春小雨》)

阳春三月,柳絮如烟,繁花似锦,便有了“烟花三月下扬州”的名句。唐玄宗开元十五年(727年),李白东游归来,至湖北安陆,年已二十七岁。他在安陆住了有十年之久,不过很多时候都是以诗酒会友,在外游历,用他自己的话说就是“酒隐安陆,蹉跎十年”。也就是寓居安陆期间,李白结识了长他十二岁的孟浩然。孟浩然对李白非常赞赏,两人很快成了挚友。开元十八年(730年)三月,李白得知孟浩然要去广陵(今江苏扬州),便托人带信,约孟浩然在江夏

(今武汉市武昌区)相会。几天后,孟浩然乘船东下,李白亲自送到江边。送别时写下了这首《黄鹤楼送孟浩然之广陵》。其中“烟花三月下扬州”一句,写送行的时令与被送者要去的地方。“扬州”是东南都会,自古繁华,而“三月”又正是春光明媚、百花争艳的季节。诗人用“烟花”修饰“三月”,不仅传神地写出烟雾迷蒙、繁花似锦的阳春特色,也使人联想到处在开元盛世的扬州,那花团锦簇、绣户珠帘、繁荣而又太平的景象。孟浩然要去的地方真是好地方,时间也选择得恰当。李白对友人的这次旅游自然十分欣羡。“烟花三月下扬州”这清丽明快的诗句,正表达了诗人内心的愉快与向往。又农历三月属于思念的季节,当友人扬帆远去的时候,李白惜别之情油然而生。

“古春年年在,闲绿摇暖云。”春天还有很多雅称,如韶节、阳节、天端、东节、东陆、兰时、阳季、泰春、华节、良辰、望杏、花月、古春、软节、迟日等。尤其是古人还根据节气、农事等,给春天起了许许多多漂亮的名字:将正月称为孟春、早春、首春、初春、上春、首阳、元阳、春王、正阳;将二月

称为仲春、酣春、大壮、中和、仲阳、阳中;将三月称为季春、暮春、三春、杪春、春杪、晚春、末春等。这些美称、雅称和代称,为春天涂上了一层绚丽的色彩。唐代诗人孟郊在《游子吟》一诗中写道:“谁言寸草心,报得三春晖。”诗中的“三春”指的就是春季。唐代诗人白居易在《别毡帐火炉》诗中写道:“离恨属三春,佳期在十月。”诗中的“三春”指的就是春天,而非春天的第三个月或第三个春天。

按民间习俗,十天为一春,春季共有九十天,故春天又称“九春”。诗人阮籍留下了“天天桃李花,灼灼有光辉。悦怿若九春,磬折似秋霜”的佳句。张铣注:“春,阳也;阳数九,故云九春。”唐寅也在《金粉福地赋》中兴奋地写道:“瑶池疏润,演丽于九春;析木分辉,流光于千里。”春光之盛可见。

单数为阳,农历三月是春天第一个月,所以三月是阳春。阳春只配三月,而“阳春二三月,杨柳齐作花”仅为个例,“最美人间四月天”恰是阳春三月时。



## 全区党建暨农业农村工作会议召开

(上接1版)持续跑好文明创建“接力赛”,焕发传统文化新机,促进文化事业大发展。

孙靓靓要求,要激扬实干争先气势,锻造“康养名城 活力姜堰”的开路先锋。树立“选贤任能”的良好风向,坚持“为发展配班子、凭能力用干部、以实绩论英雄”;树立“大抓基层”的鲜明导向,注重有形覆盖和有效覆盖相结合、头雁效应和雁阵格局相促进、政治功能和组织功能相统一,推动党建与发展两手抓、两手硬;树立“广纳贤才”的价值取向,建立更强劲的引才载体、更完善的用才机制、更舒适的留才生态,让更多“千里马”在姜堰竞相奔腾。

孙靓靓指出,要发挥统一战线优势,凝聚“康养名城 活力姜堰”的发展合力。全力以赴强责任、聚共识,引导全区广大统战成员深学笃行习近平新时代中国特色社会主义思想,更加自觉地坚持和拥护党的领导与党同心、跟党奋斗;全力以赴优势、促发展,放大统一战线人才荟萃、智力密集、联系广泛的优

势,多提精准之策,务求服务之效,夯实稳定之基;全力以赴强品牌、扩影响,进一步健全项目化推进机制,系统策划,精心宣传,力争“三水同心”统战工作品牌全国有影响、省内有位置。

孙靓靓要求,要保持乡村振兴胜势,续写“康养名城 活力姜堰”的“三农”篇章。做活“土特产”,因地制宜开发乡土资源,打造消费者认可、能形成竞争优势的特色品牌,以项目大突破夯实乡村振兴产业根基;打响“和美牌”,集中连片打造示范样板,内外兼修美化乡村环境,持续增强“两社”联动造血功能,把产业增值收益更多留在农村、留给农民;吃好“改革饭”,深度盘活土地潜能,更加注重人才赋能,充分发挥资金效能,深入破解缺地、缺钱、缺人问题,激活乡村振兴“一池春水”。

孙靓靓强调,党建和农业农村工作是全局工作、系统工程,各级党组织要强化主体责任意识,在思想上高度重视、措施上全面到位、保障上坚决有力;组织、宣传、统战和农业农村部门要强化主业意识,充分发挥牵头抓总、统筹协调作用,确保各项

工作落地生根;广大党务和农业农村工作者要强化主角意识,以过硬的素质勇挑工作重担,以过硬的本领争创一流业绩。

区委副书记、副区长潘勇主持会议并宣读表彰决定。区领导黄卫平、卢春燕、刘禅分别部署农业农村、宣传、统战和组织工作。

## 我区获省乡村振兴战略实绩考核“四连冠”

(上接1版)成功举办2023年“苏韵乡情”乡村休闲旅游农业(泰州)专场暨“姜味食足”农产品区域公用品牌发布活动;组织溱湖簖蟹、姜堰大米等名特优农产品参加全国各类展销活动,“苏福”牌香菇、“溱湖”牌有机鳙鱼分获绿色食品和有机食品博览会金奖,“姜堰大米”获中国国际粮油博览会金奖,“溱湖簖蟹”入选2023年全国“土特产”重点推介名录。

“和美乡村”建设成效显著。我区扎实推进乡村振兴“112233”工程,实施乡村振兴示范创建项目206个,投入资金21.4亿元;创成省级生态宜居美丽示范镇1个、示范村10个,入选全省农村人居环境整治提

## 姚志强:向西而行抒壮志

本报讯(通讯员 姜薇)日前,省高院对全省法院援藏援疆工作集体和个人通报表扬,区法院执行指挥中心专职副主任姚志强获表彰。

2021年11月,姚志强被省高院选派为援疆挂职干部,前往昭苏县法院工作,任昭苏县法院党组成员、副院长(挂职)。

初到昭苏县,工作生活的考验接踵而至。面对高寒缺氧气候不适、饮食不惯、交流不畅等诸多困难,姚志强没有畏难退缩,而是迅速调整状态。为尽快融入大环境、深入了解农牧民对法院的新期待,每次办案他都要求和少数民族法官一同前往田间地头、山区牧场,语言不通就学,习俗不懂就问。

姚志强始终把住智力援疆这根主线,充分发挥传帮带作用,手把手传授内地的先进审判理念、工作方法,着力帮助他们增强司法能力。他主动带头撰写调研信息,精耕细作精品案件、庭审、文书、调研等司法产品,对每个案例都做到“一对一”辅导,在省级媒体发布调研文章4篇。他执笔的《伊犁州法院执行案件实际执结率相关问题研究》被列为自治区高院2022年度重点调研课题。他还赴哈密中院开展题为《民法典对强制执行的影响》的讲座。他结合工作实践,大胆创新,主动搭建两地交流交往平台,区法院与昭苏县法院联合定期开展“匠心传习社”学术探讨与“三水润昭苏”交流分享活动。

援疆期间,姚志强独立承办各类民商事案件30多件,协同上级法院开展州直两级法院执行案件评查,评查终本、终结案件200多件,发现各类问题30多个,得到昭苏法院党组和广大干警一致好评。他积极介绍泰州法院相关做法,在昭苏法院倡导建立“三水润昭苏”云端交流平台,相关内容刊登于《伊犁日报》《新疆法制报》,并被《人民日报》客户端转发,个人办案事迹刊发于新疆高院微信公众号、人民网、中国新闻网、《法治日报》等媒体平台。

升示范区创建单位。溱潼镇和湖南村等7个村(社区)入选首批江苏省乡村振兴示范乡镇、示范村创建单位。里下河休闲农业精品区创成泰州唯一首批省级休闲农业精品区。

农村改革结出累累硕果。我区顺利完成国家级改革试验任务,稳粮保供经验做法得到国务院领导批示;创新构建“三四四”家庭农场高质量发展支撑体系等相关做法被农业农村部《农村改革动态》第19期专题推介,并荣获区“骏马奖”。区级家庭农场服务联盟创成江苏省“十佳”家庭农场服务联盟,潘庄家庭农场服务联盟入选全省农业社会化服务典型案例。我区深入推进党建引领“两社”联动项目69个,落实财政资金6144.5万元,预计新增村集体经济经营性收入1020多万元,带动人均增加劳务收入1.08万元。

据悉,我区将深入学习运用“千万工程”经验,以乡村振兴“112233”工程为总抓手,深入实施乡村产业、人才、文化、生态、组织振兴“五大战略”,深化“三农”领域改革创新,推进乡村全面振兴,为中国式现代化姜堰新实践提供有力支撑。